

## 秀洲公安严打烟花爆竹非法行为 筑牢年关安全防线

■记者 戴瑞雪 通讯员 陈晓 陈晓青

**本报讯** 近期,秀洲公安持续开展烟花爆竹专项整治行动,严打相关违法犯罪行为,全力营造和谐有序的社会治安环境。

2025年12月30日下午,新城派出所民警在辖区一小区地下车库开展排查时,当场抓获正在非法交易烟花爆竹的房某、董某两名嫌疑人,现场查获各类型烟花爆竹数十箱,涉案物品市场价值1.8万元。经查,房某在未取得任何烟花爆竹经营许可的情况下,擅自储存并交易该类危险物品,其行为已构成违法。目前,房某、董某已被行政拘留。

次日下午,王店派出所根据工作中发现的线索,成功拦截一辆非法运输烟花爆竹的面包车,当场扣押各类烟花爆竹64箱。经查,陶某某兄弟俩未取得烟花爆竹道路运输许可,从外省将这批烟花爆竹转运至嘉兴,计划进行非法售卖,目前两人已被行政拘留。

同日,洪合派出所所在工作中获悉,辖区内有人非法储存烟花炮竹,民警立即开展深入调查,最终在李某家中查获烟花炮竹20余箱。经查,李某在未获得烟花爆竹经营许可的情况下,将大量烟花爆竹存放在不具备安全储存条件的场所,形成极大安全隐患。目前,涉案烟花爆竹已被依法收缴,案件正在进一步侦办中。

秀洲公安提醒,烟花爆竹属于易燃易爆危险品,稍有不慎便可能引发火灾等安全事故。广大群众自觉遵守相关法律法规,坚决杜绝非法储存、运输、销售烟花爆竹的行为,主动抵制违反禁放规定的不文明行为。如发现身边存在非法交易、储存、运输烟花爆竹的违法线索,请及时拨打110举报,共同守护平安。

## 从“基本均衡”向“优质均衡”跨越式提升

(上接1版)

在人才引进上,秀洲区严把教师入口关,创新“高校提前招聘+社会公开招聘+优秀在职教师应聘”相结合的引才模式,广纳教育贤才。刚刚过去的2025年,“秀水泱泱·智汇秀洲”教育人才招聘(应聘)活动共举办了4场,成功招录新教师143名,其中研究生学历94名,初中教师研究生学历占比达16%,为教师队伍注入了新鲜血液。

在人才培养方面,通过制定《嘉兴市秀洲区教育高层次人才培养工程实施办法》,构建起从区级教学能手、学科带头人、名师到市级学科带头人、名师的五级人才梯队,并实行动态管理,每三年为一个周期,每年进行履职考核与奖励,激励人才不断成长。

### 内涵提质促成长 打造五育融合新样板

优质均衡发展,既要“形”的均衡,更要“神”的提质。

秀洲区坚持以学生为中心,聚焦“立德树人”根本任务,深化教育教学改革,推进五育融合,着力提升教育内涵质量,促进学生全面发展、健康成长。

在课程改革方面,秀洲区以省重点规划课题《美好优学:区域推进义务教育新课改行动路径研究》为牵引,深化课程建设、教学方法、评价体系等多方面改革。各校立足办学特色,开发丰富多彩的校本课程、特色课程,形成“一校一品、一校多特”的课程生态,满足学生多样化、个性化发展需求。

此外,秀洲区特别注重学生全面发展,大力推进五育融合育人。加强德育熏陶,将爱国主义教育、传统文化教育、生命教育等融入日常教学;强化体育锻炼,保障学生每天校内体育活动时间不少于1小时,提升美育素养,开展艺术展演、书画比赛等活动,培养学生审美能力;推广劳动教育,建设劳动工坊,组织学生参与力所能及的劳动实践,促进学生德智体美劳全面发展。

“成功上榜2025年第一批义务教育优质均衡发展县(市、区),是对秀洲区教育工作的充分肯定,更是新的奋进起点。”区教体局相关负责人表示,秀洲区将以此次上榜为契机,持续深化教育改革创新,巩固拓展优质均衡发展成果,进一步优化教育资源配置,提升教育治理能力,为助推区域高质量发展注入更加强劲的教育动能。

## 综合

电话/82717840 E-mail/jxbxzs@126.com 编辑/戴红波 版式/严宽 校对/王宏伟

ZONGHE

# 文化交融 生活互嵌 事业共富 各族同胞扎根秀洲“心安即吾乡”

■记者 吴冰鑫 通讯员 徐佳

一点一滴,浇灌文化共融的“石榴花”;一笔一画,绘就民族团结的“同心圆”。在秀洲,来自五湖四海的各族同胞,在此相遇、相知、相助。他们用奋斗与热爱,共同为“各美其美、美美与共”写下最温暖、最真实的注脚。

### “九大碗”——一桌“家乡味”做出融合底色

天麻猪肚鸡汤色醇白,沙肉烧白油润透亮,红糖酒米饭香甜软糯……文化交融,始于味蕾的共鸣。在秀洲运河文化公园广场举行的“邻里共聚品百家 舌尖共飨民族情”美食品鉴会上,全区各族群众围坐一堂,共享一场别具风味的盛宴。

“这是我们苗族最地道的‘九大碗’,在家乡,只有逢年过节、婚嫁喜庆,摆起热闹的坝坝宴时,才舍得做上这么一整套。”身着五彩苗族服饰的罗吉燕希望借由这桌宴席,让大家品尝到苗族文化中的热情。

“为了这一桌,我们一大早就开始备菜了。”罗吉燕笑着说道,她还特意托人从四川老家寄来了地道的天麻、腊肉和笋干。

“今年是我来秀洲的第五年。”她感慨道,时间已将陌生之

地酿出了家的滋味。当看到邻居们品尝时惊喜的表情,尤其是当大家纷纷拿出手机为她的菜肴拍照留念时,她心中涌起一股巨大的满足与幸福。这份满足,不仅源于手艺被认可,更源于她通过最熟悉的饮食语言,成功搭建立一座从苗乡到秀洲的文化桥梁,在分享中找到了属于自己的归属感。

### “长鼓舞”——一支民族舞舞动生命亮色

在秀洲区江南摩尔广场,一场洋溢着浓郁民族风情的“民族团结百姓微舞台”活动格外热闹。人群中,一支身穿朝鲜族服饰的舞团特别引人注目。领舞的尹阿姨已在秀洲生活了20余年,每逢社区演出,她与伙伴们都积极参与。

“这次我们带来的是朝鲜族最有代表性的舞蹈——长鼓舞。”尹阿姨的语气里满是自豪,“别看我们舞团平均年龄超过70岁,最年长的82岁了,可没人喊累,就爱这热闹、团结的氛围!”

这支特别舞团的组建源于社区里一次偶然的联谊。几位朝鲜族阿姨凭着对舞蹈共同的热爱,从跟着视频摸索,到邀请专业老师指点,逐渐吸引了更多邻里加入。社区也给予了大

力支持,提供了活动空间。舞团成了她们在秀洲的另一个“家”,排练厅里的汗水与笑声,丰富着日常生活,更滋养了蓬勃的精神。

正是这样的群众舞台,让文化真正“活”了起来。秀洲区委统战部相关负责人表示:“把舞台交给群众、把镜头对准群众,才能让百姓微舞台成为群众自己的文艺天地。”2025年以来,秀洲持续发挥文艺凝聚共识、传递价值的独特作用,建好用好“石榴红”家园、驿站、工作室等阵地,推动民族团结活动常态化、多元化发展。

### “衣往直前”——一个直播间照亮奋斗成色

文化与情感的交融,需要坚实的事业土壤。在秀洲,一方屏幕,正为这份扎根照亮前路。

在2025年举行的浙江省直播电商大赛上,来自秀洲区洪合镇的“衣往直前”团队在150余组选手中脱颖而出,捧回“卓越之星”的奖杯。这支平均年龄仅25岁的团队,成员分别来自山东、安徽、河南,却在洪合镇的毛衫直播间里共同书写着属于他们的创业故事。

来自贵州的土家族姑娘刘慧是其中一员。一年前,刚来到

秀洲的她还对着直播设备手足无措,是“民族共富工坊”的“金牌导师”董丽新将她领进了门。“董老师的第一课就是带我们‘泡’在样品间,用手摸、用眼看,熟悉每种服装的特点。”刘慧回忆道,她和其他来自不同民族的学员一起,从最基础的面料知识学起,在堆积如山的毛衫样品中一遍遍触摸、感知,记了厚厚一本笔记。

“完整的产业链为在这里创业的年轻人提供了良好平台。”团队领队、洪合众创毛衫电商培训学院资深导师董丽新说,在洪合,毛衫从选款、直播到发货,环环相扣、高效运转,为创业提供了高效土壤。

“在这里,我不仅学会了技能,更找到了被需要、被信任的价值感。”刘慧说,屏幕另一端顾客的每一次下单,屏幕这端团队的每一次鼓励,都让她这个异乡人感到充满干劲。

### 《家乡的甜蜜》——一幅农民画绘出团结本色

在秀洲区印通小学南校区明亮的艺术教室里,空气里飘散着水彩的气味。六年级学生封娜娜握紧画笔,小心翼翼地为她的画作添上最后几笔色彩。这幅即将参加学校“石榴红·民族一家亲”绘画比赛的作品,承载着她对家乡最温暖的想象。

“我画的是家乡热热闹闹的丰收场面。”封娜娜介绍道。画面中央,一位身着特色民族服饰的姑娘,正笑着将满满一篮果实举过头顶,笑容明媚。

这幅充满童真与巧思的画作,灵感正来自她对家乡的观察。她的美术老师、浙江省非物质文化遗产秀洲农民画代表性传承人朱月祥鼓励孩子“用艺术的眼睛观察生活”,因为最美的图案就藏在生活的点滴细节里。

“老师说,农民画就是画生活,画心里所想。”封娜娜说,她想起家乡丰收时邻里间热情分享的画面,于是完成了《家乡的甜蜜》的画作。

从舌尖到指尖,从舞台到事业,再到孩子的心田,多元文化在此交融互鉴,真挚情感在此生根发芽。每一个个体带来的独特色彩,都在“秀水一家亲”的包容调色盘中,找到了自己的位置,共同绘就了一幅动人画卷。

**之江同心·秀水同洲**



## 嘉兴国家高新区实施“秀水强脊工程”

(上接1版)

“‘腰部’企业强,则产业生态强。”高新区经济发展局相关负责人表示,为进一步壮大“腰部”企业,高新区将实施“秀水强脊工

程”。接下来,高新区将在工业转型升级和经济高质量发展上,加快打造一批创新能力强、市场占有率高

的‘专精特新’企业和具有生态主导力、在行业中具有引领作用的

冠军企业,推动这些企业成为全区工业转型升级的中坚力量。”

值得一提的是,在实施“秀水强脊工程”的过程中,高新区将围绕营收规模、成长速度、产品市场

占有率等主要指标,分层分类制定培育标准,着力遴选一批成长性好、专业化水平高、创新能力

强、产品服务特色明显的企业,纳入培育库,并出台政策、研究一系

列培育举措来支持“腰部”企业做大做强,让产业中坚真正挺起区域经济高质量发展的“脊梁”,为高新区成为长三角腹地先进制造基地提供坚强支撑。

## 王店先行区以奋进之姿竞速临空赛道

(上接1版)

干事创业,人始终是决定性因素。王店成立了一支由年轻干部组成的“招商特战队”,重点对接消费电子产

品、光伏配套、未来产业等能激发临空经济动能的项目,全力激活产业发展“一池春水”,为高质量发展筑牢坚实产业根基。

乘风好去,长空万里。嘉兴南湖机场通航为王店先行区插上了腾飞的翅膀,供销梅里智能云仓项目开工吹响了新一轮奋进号角。站在新的历史起

点,王店正以“走在前、挑大梁、当先锋”的责任担当,围绕“临空重镇、经济强镇、交通要镇、文化名镇、幸福美镇”的发展定位,实干笃行、奋楫争先,

在临空经济的赛道上加速奔跑,为基本实现社会主义现代化秀洲实景贡献王店力量,书写新时代跨越式发展的壮丽篇章。

## 讲文明树新风 公益广告

秀洲 | 高水泱泱

讲文明树新风

浙江有礼 礼润秀洲



《祖国富强·人民幸福》吴甫根作

祖 国 富 强  
民 族 振 兴  
人 民 幸 福

中共嘉兴市秀洲区委宣传部宣  
嘉兴市秀洲区文明办宣